



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

19 ноября 2020 года, № 243 (7714)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности Центра гидрометеорологической службы Республики Узбекистан

В последние годы проведена определенная работа по развитию гидрометеорологической службы и совершенствованию системы обеспечения отраслей экономики и населения гидрометеорологической информацией.

В настоящее время национальная гидрометеорологическая служба объединяет более 330 пунктов, осуществляющих гидрометеорологическое наблюдение и мониторинг загрязнения окружающей природной среды, посредством которых налажено производство свыше 240 видов прогнозной, спутниковой, аналитической, специализированной и справочной гидрометеорологической продукции.

Вместе с тем наличие ряда проблем, негативно влияющих на качество гидрометеорологического обслуживания и своевременное представление информации, способствующих стабильному росту и функционированию таких отраслей экономики, непосредственно связанных с погодой, как водное и сельское хозяйство, энергетика, градостроительство, промышленность, транспорт и туризм, требует особого внимания к данной сфере.

В частности, недостаточная систематизация правовых основ регулирования гидрометеорологической деятельности, отсутствие концепции развития гидрометеорологической службы, рассчитанной на долгосрочную перспективу, не отвечающую современным требованиям научно-исследовательской деятельности в данной сфере, неразвитость сети гидрометеорологических наблюдений, чрезмерная централизация управления и процессов подготовки прогнозов, а также недостаточный уровень материального стимулирования работников сферы не обеспечивают эффективного выполнения возложенных задач.

В целях совершенствования систем обеспечения отраслей экономики и населения гидрометеорологической и климатической информацией и осуществления их мониторинга, а также широкого использования современных информационных и спутниковых технологий в получении, сборе и распространении гидрометеорологической информации:

1. Утвердить:
 - а) Концепцию развития гидрометеорологической службы Республики Узбекистан на 2020—2025 годах (далее — Концепция) согласно приложению № 1;
 - б) «Дорожную карту» по реализации в 2020—2022 годах Концепции развития гидрометеорологической службы Республики Узбекистан (далее — «Дорожная карта») согласно приложению № 2;
 - в) Программу по расширению и автоматизации сети наблюдений Центра гидрометеорологической службы Республики Узбекистан (далее — Программа) согласно приложению № 3.
- Программа реализуется за счет средств Государственного бюджета, предусмотренных для Центра гидрометеорологической службы Республики Узбекистан (далее — Узгидромет) в рамках Инвестиционной программы Республики Узбекистан на 2020—2025 годы, грантов международных финансовых институтов и зарубежных организаций, а также иных источников, не запрещенных законодательством.
2. Определить Узгидромет уполномоченным государственным органом в сфере гидрометеорологии, а также ведения мониторинга изменения климата и загрязнения окружающей природной среды в Республике Узбекистан. ➔ 2

Признание

Рекомендован опыт Узбекистана в сфере труда

В издающемся в Германии на немецком и английском языках ежеквартальном журнале «Business & Diplomacy» опубликована статья «Защита трудовых мигрантов в период COVID-19: уроки Узбекистана».

В материале, подготовленном авторитетным зарубежным изданием, отражена осуществляемая под руководством Президента Шавката Мирзиёева беспрецедентная по масштабам работа, направленная на сохранение рабочих мест и смягчение негативного влияния коронавирусной пандемии на рынок труда Узбекистана.

Авторы отмечают, что усилия по поддержке населения и реализации антикризисных программ, разработанных правительством страны, позволили за восемь месяцев 2020 года обеспечить занятость и использовать возможности для самозанятости почти 826 тысячи граждан.

В публикации журнала раскрыты цели, задачи и механизмы формирования системы безопасной, упорядоченной и легальной трудовой миграции, которая работа ведется в этом направлении и какие достигнуты результаты.

Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

Обмен идеями в любое время суток

В Джизаке состоялось торжественное открытие регионального филиала IT-Park. Он стал четвертым из планируемых 14 в нашей стране. Первый был открыт 24 июля 2019 года в Ташкенте, остальные три созданы в Гулистане, Маргилане и Андижане.



Мероприятие открыл хоким области Эргаш Салиев. Он отметил, что у джизакской молодежи появилось современное удобное место для реализации смелых идей в области информационных технологий. Здесь они могут превратить их в перспективные бизнес-проекты, за которыми будущее страны.

IT-Park — комплекс, предназначенный для обеспечения запуска и вывода на рынок перспективных стартап-проектов. Это экстерриториальная свободная экономическая зона для IT-компаний, в том числе за счет интеграции с научно-образова-

тельными организациями. Место, где можно получать реальные знания, где талантливые и активные люди в сфере информационных технологий получают реальный шанс для трансформации своих идей в реальные проекты.

Джизакский IT-Park расположен в центре города. Он работает без выходных круглые сутки, тем самым позволяя общаться с зарубежными партнерами и компаниями в разных часовых поясах. В помещении созданы все условия для комфортной и продуктивной работы. К услугам посетителей конференц-зал, библиотека, ковор-

5 инициатив:
ДЕЛО ЗА РЕАЛИЗАЦИЕЙ



кинг-центр, стартап-румы, лаборатория робототехники, медиа-центр, классы киберспорта и инноваций. Джизакскому филиалу IT-Park предоставлено 43 компьютерных комплекта для учебных аудиторий и кабинета киберспорта. В течение года здесь смогут обучиться около 500 слушателей.

Идея организации IT-Park в нашей стране появилась в ходе визита Президента страны в Индию в 2018 году, когда стороны договорились расширить сотрудничество в IT-области на основе передового опыта индийских специалистов по разработке программного обеспе-

чения, — говорит начальник отдела по рекламе и связям с общественностью IT-Park Узбекистана Джамиля Холибоева. — Проект филиала технологического парка в Джизаке, четвертого в стране, возглавляет советник IT-Park Джарам Парта-сартти. Общая стоимость комплекса составила 5,5 миллиарда сумов. Такие парки специализируются на реализации бизнес-инкубации и акселерации, государственном и частном венчурном финансировании, информационно-коммуникационном образовании, создании современных рабочих пространств и IT-зон. Их главной

задачей является организация конкурентоспособной стартап-экосистемы.

Важно отметить еще один факт. Для местных и зарубежных IT-компаний — резидентов IT-Park имеется ряд преимуществ. Это снижение подоходного налога до 7,5 процента, освобождение от уплаты таможенных платежей при импорте товаров и услуг для собственных нужд, что позволит добиться новых достижений в сфере информационных технологий.

Ленуре АДильШАЕВА,
«Народное слово».

Сотрудничество

Узбекистан — Израиль: укрепить отношения

Состоялась встреча Председателя верхней палаты парламента Танзиля Нарбаева с послом Израиля в Узбекистане Зеавит Бен Хиллел по расширению двустороннего сотрудничества между Узбекистаном и Израилем, обеспечению гендерного равенства.

Отношения двух стран за последние годы достигли весомых результатов в двустороннем формате взаимодействия. Заметно оживились регулярный характер контакты между парламентами. Однако следует усилить внимание к иным важным вопросам. В 2019 году взаимный товарооборот составил лишь 47 миллионов долларов. За девять месяцев этого года — 18,5 миллиона долларов. Говорилось о целесообразности принятия мер по увеличению товарооборота, расширению возможностей, в том числе

развитию взаимовыгодного сотрудничества в сфере туризма, здравоохранения и образования.

По словам Председателя Сената Олий Мажлиса, Узбекистан высоко ценит стремление к развитию взаимовыгодных и долгосрочных проектов и заинтересован в дальнейшем углублении всестороннего сотрудничества с Израилем в политической, торгово-экономической, культурной, гуманитарной, военной и военно-технической сферах, а также в вопросах безопасности.

— В Израиле с большим интересом следят за проводимыми в Узбекистане реформами, — отметила посол Израиля в Узбекистане Зеавит Бен Хиллел. — Мы видим стремление вашей страны стабилизировать ситуацию в Центральной Азии, которое приносит результаты. Что касается отношений между нашими странами, то для нас важно укрепить экономи-

ческие связи. Целесообразно усилить сотрудничество в укреплении прав человека, обеспечении гендерного равенства, по возможности организовать участие вашей стороны в наших проектах по защите и поддержке женщин, усилении их роли в обществе. На днях будет проведен онлайн-диалог министерств иностранных дел, в ходе которого будут обсуждены вопросы международного сотрудничества. Еще одним ожидаемым важным событием является проведение в 2021 году первого заседания межэкономической межправительственной комиссии. Планируется также развить культурные отношения, в том числе создать музей бухарских евреев, который рассказывал бы о дружественных узах двух народов. Также считаю, что важно наладить регулярные визиты, укрепить межпарламентские отношения. ➔ 3

Скажу от всего сердца

Надежды обязательно оправдаются

Жители Кашкадарьинской области с теплотой вспоминают о состоявшихся встречах во время поездки Президента, когда были обозначены отправные точки в дальнейшем социально-экономическом развитии региона.

Елена БАЛАХОВЕЦ, преподаватель начальных классов общеобразовательной школы № 15 города Карши:

— Всегда с нетерпением ждем Президента. К важному событию вся область готовится основательно. Вот и в этом году во время поездки главы государства в Кашкадарье открылось немало значимых объектов.

Один из них — IT-технопарк, на территории которого руководитель республики провел встречу с педагогами и врачами. Президент говорил о том, что мы не можем быть конкурентоспособной страной без развития медицины и народного образования, ведь будущее любого общества — это здоровая нация и интеллектуальное поколение.

К сожалению, школы и качество медицинских услуг в регионе, как отметил во время выступления глава государства, находятся в неудовлетворительном состоянии. Печально и то, что в этом году ни один из выпускников 191 шко-

лы области не смог поступить в высшее образовательное учреждение. Это говорит о низком качестве образования. Наша молодежь занимает 13-е место в Узбекистане по показателям поступления в вузы.

Меня как педагога тронули эти факты. Надеюсь, что в ближайшее время сфера народного образования в регионе выйдет на должный уровень. После поездки Президента в Кашкадарье уволили 20 директоров школ, выпускники которых не смогли поступить ни в один из вузов страны. Думаю, что каждый директор, учитель должен относиться с большей ответственностью к своей профес-

В Законодательной палате Олий Мажлиса

Депутаты обсудили исполнение Государственного бюджета

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса депутаты рассмотрели отчет об исполнении Государственного бюджета и бюджетов государственных целевых фондов за девять месяцев 2020 года.

В обсуждениях приняли участие представители министерств финансов, экономического развития и сокращения бедности, Государственного налогового комитета, Государственного комитета статистики, Центрального банка и других ведомств.

Встреча транслировалась в прямом эфире на видеохостинге «YouTube» и официальной странице Законодательной палаты Олий Мажлиса в «Facebook»,

где широкая общественность оставила комментарии по обсуждению вопроса, внесенного в повестку дня заседания.

Согласно отчету правительства по итогам девяти месяцев текущего года, исполнение Государственного бюджета и государственных целевых фондов осуществляется исходя из бюджетных параметров, установленных Законом «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2020 год», а также с учетом мер по ликвидации последствий пандемии. ➔ 3



Узбекистан — Израиль: укрепить отношения

В ходе встречи рассмотрены вопросы привлечения инвестиций, современных технологий и передовых знаний Израиля для модернизации экономики, перехода к инновационной модели развития. Обсуждены меры по обеспечению гендерного равенства и дальнейшего углубления межпарламентских связей в расширении двустороннего взаимодействия, которые играют важную роль в скорой ратификации международных договоров по всем направлениям.

Стороны выразили готовность продолжить наращивание межпарламентского партнерства по широкому спектру вопросов, представляющих взаимный инте-

рес. Отмечено, что в обновленном парламенте осуществляется деятельность парламентской группы Узбекистана по развитию сотрудничества с парламентом Государства Израиль. Также принята договоренность о дальнейшем развитии узбекско-израильского межпарламентского сотрудничества путем активизации обмена парламентскими делегациями на постоянной основе по окончании эпидемиологической ситуации.

По мнению участников, обоюдная приверженность парламентов послужит расширению и углублению отношений Узбекистана и Израиля.

Тимур МАЛИКОВ, «Народное слово».

Контакты

Главное — понимание общих целей

В последние годы под руководством Президента Шавката Мирзиёева проведены масштабные демократические реформы, основанные на принципах открытости и гласности. Большое внимание уделяется обеспечению прав человека, развитию гражданского общества и усилению международного сотрудничества в этом процессе.

В ходе онлайн-встречи Председателя Сената Олий Мажлиса Т. Нарбаевой и Верховного комиссара ООН по правам человека М. Бачелет рассмотрены вопросы расширения сотрудничества, затрагивающие экспертное содействие со стороны УВКПЧ в практической реализации ряда важных международных инициатив Узбекистана.

В стране активно реформируется судебно-правовая система, являющаяся важным элементом усиления гарантий надежной защиты прав и

свобод граждан. Большое внимание уделено обеспечению гендерного равенства, что является не только нравственным принципом, но и важным фактором эффективного социально-экономического развития государства.

— В Узбекистане полностью поддерживают проводимую ООН идею, что все должны приложить больше усилий к достижению гендерного равенства, — отметила Т. Нарбаева. — Поэтому в нашей стране создаются более благоприятные условия для полноценного проявления женщинами своих способностей. Дает эффект работа межведомственной Комиссии по вопросам обеспечения гендерного равенства. Узбекистан поддерживает конструктивный диалог с УВКПЧ в Женеве, уставными и договорными органами, в том числе Советом ООН по правам человека. Абсолютная защита прав человека рассматривается в республике как один из приоритетов взаимодействия с ООН.

Представители УВКПЧ регулярно принимают участие в проводимых в Узбекистане международных конференциях и семинарах по актуальным вопросам гражданских прав и демократизации общества.

В ходе диалога говорилось о повышении роли парламентов в достижении Целей устойчивого развития и обеспечении прав человека. На них возложено проведение комплексной работы по надзору за уровнем бедности, организованной качественной медицинской помощью, других важных направлений по линии ЦУР в тесном сотрудничестве с Межпарламентским союзом и ООН.

Принимаемые меры, приложенные усилия приобретают особую значимость в пандемийный и пост-пандемийный период, который внес свои коррективы в ход достижения ЦУР.

Ойбек БОЛТАБОВЕВ, «Народное слово».

Гендерное равенство

Махалле близки потребности женщин

Вопрос обеспечения гендерного равенства была посвящена пресс-конференция, состоявшаяся в Сырдарьинском областном управлении по поддержке махалли и семьи.

В регионе насчитывается 426 600 представительниц прекрасной половины. Из них 192 200 заняты трудовой деятельностью. В депутатском корпусе областного Кенгаша насчитывается 50 женщин. 320 депутатов-женщин избраны в городские и районные Кенгаша народных депутатов. В Сенате Олий Мажлиса наш регион

Акцент

Повышение статуса женщин в обществе, в том числе и защиты их прав и возможностей, стало возможным благодаря проводимым в обновляемом Узбекистане реформам. Рост политической, социальной и экономической активности соотечественниц стал одним из приоритетных направлений государственной политики.

представляют две сырдарьинки. На руководящих должностях в разных отраслях трудятся 796 женщин. Только за последние три года создано более двенадцати тысяч рабочих мест для прекрасной половины в области.

Повышение статуса женщин в обществе, в том числе и защиты их прав и возможностей, стало возможным благодаря проводимым в обновляемом Узбекистане реформам. Рост политической, социальной и экономической активности соотечественниц стал одним из приоритетных направлений государственной политики.

— Вопросы обеспечения занятости женщин, расширения возможностей для полной реализации ими своих стремлений и способностей нашим государством уделяется большое внимание, — говорит хоким Баяутского района, член Сената Олий Мажлиса Дилфуза Уралова. — Чтобы женщины участвовали в решении насущных проблем нашего района, формируем резерв из 260 активных женщин. Также хокимият постоянно занимается вопросами поддержки представительниц слабого пола, оказавшихся в трудных жизненных условиях. Введена практика финансирования расходов на обучение профессиям женщин из семей с низким уровнем жизни. Проводим мероприятия, направленные на защиту подверженных притеснению и насилию. Двум соотечественницам, пострадавшим от домашнего насилия, выдали охранные ордера.

А. ТУЛКОНОВ, «Народное слово».

Встречи на местах

Литература хранит память во все времена

На днях член Сената Олий Мажлиса Энахон Сидикова приняла участие в ряде мероприятий в Ферганской области, посвященных оставившим глубокий след своими изысканиями в восточной литературе ученым Узбекистана.

Она выступила на республиканской онлайн-научно-теоретической конференции «Актуальные вопросы узбекской литературы: проблемы и решения», посвященной 95-летию академика Азиза Каюмова и 90-летию профессора Лазиза Каюмова. В своем выступлении сенатор говорила о достойном вкладе ученых Коканда в развитие науки.

Наряду с этим в Кокандском музыкально-драматическом театре прошло культурно-просветительское мероприятие, посвященное узбекским поэтам — 170-летию Мавлона Мухими и 120-летию Аскаралы Чархи. Зрители увидели сцены, связанные с их жизнью, подготовленные артистами Кокандского музыкально-драматического театра.

В Фергане также проведены духовно-пропагандистские мероприятия под девизом «Новый Узбекистан — новое мировоззрение». Отмечалось, что реформы, проводимые в последние годы в нашей стране, важны тем, что они в первую очередь служат интересам народа.

Латофат САИЛХАНОВА, «Народное слово».

Каландар ОТАЕВ, «Народное слово».

К IX пленарному заседанию Сената Олий Мажлиса

Подход нужен детальный

В формате видео-конференции состоялось заседание Комитетов Сената Олий Мажлиса, на которых рассматривались вопросы предстоящего пленарного заседания верхней палаты парламента.

Информация

по запросу неполная. Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства обсудил результаты парламентского запроса, направленного в Кабинет Ми-

нистров об условиях, созданных для развития женского предпринимательства.

Из представленного ответа следовало, что соотечественницам, выразившим желание открыть свое дело, оказывается содействие и консультативная помощь в подготовке бизнес-идей. Обеспечена занятость 99,1 тысячи женщин, которые не были трудоустроены, 11,5 тысячи женщин обучены профессиям, востребованным на рынке труда. 412,1 тысячи нетрудоустроенных представительниц прекрасного пола привлекались к оплачиваемым общественным работам.

Однако в этом направлении есть ряд вопросов, которые ждут своего решения. Выявлены проблемы в использовании соотечественницами кредитных ресурсов коммерческих банков для развития предпринимательства. В 2020 году Целевой фонд по поддержке женщин и семьи выделил соответствующие ассигнования. Однако в большинстве случаев средства не были своевременно выданы этими финансовыми учреждениями страны.

Отмечалось, что некоторые вопросы, поднятые в парламентском запросе, недостаточно раскрыты в информации Кабинета Министров. Среди них — обеспечено ли эффективное взаимодействие организаций, ответственных за развитие женского предпринимательства, выявлены ли все безработные женщины, на каком этапе реализации утвержденных адресных мероприятий по обеспечению их занятости.

В фокусе — Приаралье

В ходе заседания Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приаралья акцентировалось внимание на акту-

альных задачах, стоящих перед образованной структурой. Основная цель данного комитета — развитие региона и улучшение жизни его населения, стабилизация экологической среды данной территории, а также усиление системного парламентского контроля за ходом реформ в этом направлении.

Учитывая широкий спектр деятельности комитета, создана экспертная группа для обеспечения научно-правовой и информационно-консультативной помощи, содействия в обсуждении законов, подготовке и проведении контрольно-аналитических мероприятий.

Изучены вопросы социально-экономического развития Каракалпакстана, подведены итоги ознакомления с реальной ситуацией при поездках на места, суммированы предложения, поступившие в ходе презентации инвестиционных проектов и диалога с населением. Состоялись собрания с руководителями министерств, ведомств и коммерческих банков Нукуса и шестнадцати районов, разбору подверглась проводимая ими работа. Проанализированы планы мероприятий по социально-экономическому развитию каждого района, улучшению условий жизни населения, благоустройству.

Также обсужден отчет Кабинета Министров о ходе выполнения в течение девяти месяцев 2020 года Государственной программы по реализации Стратегии действий в «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики». В ее рамках в республике внедрены водосберегающие технологии на 285 тысячах гектаров, или 7 процентах орошаемой площади. Подчеркивалось, что необходимо увеличить этот показатель.

В связи с тем, что подготовка семян пустынных растений при лесонасаждении на высокогорном дне Аральского моря трудоемкий процесс, необходимо разработать механизмы для массового внедрения данного мероприятия по республике, организовать наблюдение за ростом и развитием посаженных растений. Также речь шла о задачах, определенных комитетом в соответствии с постановлением Президента «О мерах по комплексному социально-экономическому развитию Республики Каракалпакстан в 2020—2023 годах», и предстоящей работе.

По рассмотренным вопросам принято соответствующее решение комитета.

Звелина СИНОТОВА, «Народное слово».

Акцент

Выявлены проблемы в использовании соотечественницами кредитных ресурсов коммерческих банков для развития предпринимательства. В 2020 году Целевой фонд по поддержке женщин и семьи выделил соответствующие ассигнования. Однако в большинстве случаев средства не были своевременно выданы этими финансовыми учреждениями страны.



Депутаты обсудили исполнение Государственного бюджета

По итогам девяти месяцев 2020 года ВВП страны вырос на 0,4 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Доходы Госбюджета составили около 94,5 триллиона сумов, при этом прогнозные показатели с учетом условий пандемии увеличились на 102,9 процента, или 2 триллиона 661 миллиард сумов. Расходы Государственного бюджета без учета государственных целевых фондов исполнены на 94,5 процента, или 25 процентов ВВП. Несмотря на сложности, вызванные пандемией, обеспечено своевременное и полное финансирование заработных плат и приравненных к ним выплат бюджетными организациями в объеме 33,6 триллиона сумов, а также отчислений относительно заработных плат в объеме 7,1 триллиона сумов.

В отчетный период для финансирования социальных расходов из Государственного бюджета израсходовано 53,6 триллиона сумов, или 52,5 процента от общих расходов. Они составляют 13,1 процента ВВП. Из них 84 процента приходится на расходы на социальную сферу и соцподдержку.

Во время пандемии коронавируса среди приоритетных стал вопрос общественного здравоохранения. На эту сферу из Государственного бюджета выделено более 13,6 триллиона сумов. Это примерно на 3,1 миллиард сумов больше, чем за аналогичный период прошлого года. На утвержденные Президентом и правительством страны государственные программы и централизованные мероприятия в данной области выделено свыше 431 миллиарда сумов, 98 процентов из которых использовано адресно.

В условиях глобальной пандемии, помимо утвержденных бюджетных средств на здравоохранение, Анткризисный фонд также выделил средства. В частности, Службе санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья и его региональным управле-

ниям выделено в общей сложности 2 триллиона 440,3 миллиарда сумов на мероприятия по предотвращению распространения коронавируса.

На заседании депутаты остановились на вопросах целевого и эффективного использования бюджетных средств. За отчетный период контрольные мероприятия Департамента государственного финансового контроля Министерства финансов и его территориальных управлений выявили нарушения бюджетной дисциплины, недостачи денежных и товарно-материальных ценностей на 129,1 миллиарда сумов. В основном они приходятся на министерства народного образования (в 389 случаях 40,7 миллиарда сумов), дошкольного образования (в 159 случаях 10,7 миллиарда сумов) и здравоохранения (в 345 случаях 22 миллиарда сумов). Отмечены упущения в использовании 70,7 миллиарда сумов, выделенных Анткризисным фондом на деятельность ряда медицинских учреждений, участвующих в борьбе с коронавирусом, а также в несоблюдении ими действующих норм и правил.

В ходе обсуждения депутаты подчеркнули важность оперативности при формировании и исполнении бюджета. Хотя в бюджетной системе приняты конкретные меры в этом направлении, пока не наблюдается существенных изменений в формировании и исполнении бюджетирования, ориентированного на результат. В связи с этим в Министерство финансов и другие структуры внесен вопрос широкого освещения материалов по результативности бюджетных средств.

Участники мероприятия отметили еще один важный вопрос — в отчете недостаточно аналитических данных о средствах, направленных на развитие социальной сферы в рамках Программы государственных инвестиций, и об их целевом и эффективном использовании. В связи с этим подчеркнута целесообраз-

ность предоставления дополнительной информации по волнующим население вопросам, как обеспечение газом, питьевой водой, электричеством, ремонт дорог, детских садов, школ и учреждений здравоохранения.

В ходе комплексного обсуждения исполнения Государственного бюджета за девять месяцев представители фракций политических партий высказали мнения и рекомендации по эффективному и целевому использованию бюджетных средств, финансовой дисциплине в бюджетных организациях, повышению ответственности государственных органов.

Члены фракции Либерально-демократической партии Узбекистана исходя из своей политической позиции отметили, что в отчете об исполнении Государственного бюджета за девять месяцев необходимо рассмотреть расходы расширенного бюджета каждого министерства и ведомства по отношению к возложенным на них задачам. Членами фракции предложено Министерству финансов совместно с распределителями первичных средств, финансирование которых отстает в бюджетных параметрах, разработать и реализовать план финансирования и целевого их использования на период до конца года для своевременного исполнения расходов, предусмотренных в Государственном бюджете.

Члены фракции Демократической партии Узбекистана «Миллий тикланиш» с учетом условий пандемии коронавируса предложили разработать конкретные предложения совместно с Министерством финансов, Государственным налоговым комитетом и профильными министерствами и ведомствами, осуществив полную инвентаризацию налоговых каникул

и льгот, предусмотренных законодательством по устранению неэффективных, а также внесению этих предложений в Кабинет Министров в установленном порядке. Кабинету Министров предложено совместно с профильными министерствами, ведомствами и местными государственными органами власти провести углубленный анализ по выявлению причин нарушений бюджетной дисциплины, недостачи денег и материальных ресурсов и необоснованных расходов в ходе контрольных мероприятий, а также

Акцент

Несмотря на сложности, вызванные пандемией, обеспечено своевременное и полное финансирование заработных плат и приравненных к ним выплат бюджетными организациями в объеме 33,6 триллиона сумов, а также отчислений относительно заработных плат в объеме 7,1 триллиона сумов.

действенные меры по предупреждению правонарушений.

Представители фракции Социал-демократической партии «Адолат» посчитали, что отчет должен охватывать работу, проводимую первичными распределителями бюджета, по усилению контроля над расходами бюджета. Пожелали получить подробную информацию и от Государственного налогового комитета в разрезе роста доходов Госбюджета, а также о соблюдении принципа справедливости налогообложения, регулирования налоговых льгот.

В свою очередь члены Народно-демократической партии Узбекистана сосредоточили внимание

Символы Родины

Наш флаг — наша гордость!

В стране, несмотря на непогоду, широко отметили 29-летие со дня принятия Закона «О Государственном флаге Республики Узбекистан».

В Сырдарьинской области праздничные мероприятия начались с парада военной техники по центральной улице Гулистана. Затем по ней проехали автомобилисты, мотоциклисты, легкой рысцей проскакал конный отряд Национальной гвардии с поднятыми флагами.

По традиции акция «Наш флаг — наша гордость» состоялась на площади Юрт байроти у самого высокого в области флагштока, на котором на высоте 60 метров развевается Государственный флаг нашей Родины. Под звуки Государственного гимна и аплодисменты участников в небо взмыли сотни воздушных шаров и голубей, символизирующих мир и спокойствие.



Акцент

По традиции акция «Наш флаг — наша гордость» состоялась на площади Юрт байроти у самого высокого в области флагштока, на котором на высоте 60 метров развевается Государственный флаг нашей Родины.

— Государственный флаг — священная реликвия, — говорит студент Алишер Хамраев. — Он отражает традиции предков, благородство, мужество, патриотизм и миролюбие нашего народа. Сегодня вновь почувствовал, как наш народ любит свою Родину. Дух единства, радостные лица соотечественников — главные составляющие праздника. Отдавая почести государственной символике, мы тем самым проявляем уважение к своей стране, гордость за родную Узбекистан.

По завершении торжественной церемонии с соблюдением карантинных мер праздничные мероприятия продолжились на аллее Знатков у памятника Алишеру Навои. Здесь состоялось большое просветительское мероприятие с участием известных поэтов и писателей, которые прочитали свои новые произведения, прославляющие Родину и Государственный флаг. Большая часть праздничной программы была подготовлена творческой молодежью области.

— Мероприятия, организованные в честь дня принятия Государственного флага, имеют для нас большое значение, — рассказывает молодой педагог Ахаджон Насиров. — Они призывают нас любить Отчизну, быть достойными сынами Родины.

Во всех районах и городах области также состоялись незабываемые праздничные мероприятия. Накануне среди студентов высших учебных заведений и учащихся общеобразовательных школ были проведены просветительские мероприятия и тематические конкурсы, написаны сочинения на тему «Флаг моей страны — моя гордость».

Мероприятия, приуроченные к дате, прошли во всех регионах.

Тулкун АХМАДАЛИЕВ,
«Народное слово».

Фестивали

Традиции и стиль

В национальной одежде

Жители Узбекистана следят за современными тенденциями моды и следуют им, поскольку стиль в одежде является уникальным отражением человеческой культуры, во многом говорит о характере и мировоззрении человека.

Фестиваль «Нафосат», который будет проводиться с 20 ноября по 20 декабря, нацелен на гармонизацию традиций национальной одежды и современных направлений моды.

Первый этап фестиваля пройдет в Бухаре. В нем примут участие специалисты и любители прекрасного в моде из Бухарской, Навоийской, Кашкадарьинской, Сырдарьинской, Джизакской, Самаркандской областей. Затем показы состоятся в Ферганской и Хорезмской областях, заключительный этап фееричного дефиле — в Ташкенте.

В рамках фестиваля будут организованы «круглые столы», конкурсы и другие мероприятия.

Б. ТАШПУЛТОВ,
«Народное слово».

Образование

Реструктуризация крайне нужна

Вне зависимости от сферы всегда есть и останется потребность в специалистах, настоящих профессионалах своего дела. Их подготовка составляет основу текущих реформ по построению нового Узбекистана.

Это особенно актуально в сложившейся в мире ситуации, когда во всех областях жизнедеятельности человека формируется жесткая конкурентная среда.

Мировой опыт по реформированию отраслей экономики и социальных направлений показывает, что в развитых странах, например, в Японии, Германии и Сингапуре, преобразования начинались с образования. Очевидно, что нация, которая считает образование подрастающего поколения важнейшим приоритетом и делает акцент на его развитии, закладывает тем самым прочный фундамент для будущего.

Акцент

Проект предусматривает включение общенаучных и общечеловеческих ценностей в процесс обучения, особенно школьного и высшего образования, педагогической деятельности, предоставления необходимого количества знаний, навыков и умений учащимся вне зависимости от того, является ли он воспитанником детского сада, школьником или студентом.

Оттого сейчас, в условиях растущего спроса на высококвалифицированные кадры, осуществляются реформы в этой сфере и у нас в стране. Проект указа Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию системы образования и воспитания, ускорению развития сферы науки в стране» сконцентрировал суть проводимых изменений, изменений и нововведений в интеллектуальном секторе. В частности, проект предусматривает включение общенаучных и общечеловеческих

ценностей в процесс обучения, особенно школьного и высшего образования, педагогической деятельности, предоставление необходимого количества знаний, навыков и умений учащимся вне зависимости от того, является ли он воспитанником детского сада, школьником или студентом. Особого внимания заслуживают нормы, правила и критерии, направленные на создание условий для самостоятельной деятельности, устранение границ для свободного мышления и аналитических навыков. Обозначена важность качественной трансформации в процессах подготовки современных специалистов.

Внимание привлекает аспект законопроекта — неотделимость образования от производства или деятельности. Все виды обучения — заочное, вечернее, дистанционное, семейное и самостоятельное образование, профессиональное

такого подхода, когда студент, окончив колледж или техникум, может получить высшее образование заочно.

Как показала практика, в большинстве направлений дистанционное обучение оказалось очень эффективным. Оттого во всем мире все большее внимание уделяется расширению круга возможностей заочного, вечернего и дистанционного обучения. Но, увы, мы до сих пор не до конца верим, что студент сможет учиться самостоятельно. Ведь если отказать от старых стереотипов и возложить на него ответственность, то можно получить хороший результат.

Надо признать, что сектор образования остро нуждается в реформах. В нем накопилось немало вопросов. Почему молодые люди, которые успешно учились в школе 11 лет, не могут поступить в высшие учебные заведения? Почему старшеклассникам следует посещать репетиторов, разве эти знания нельзя получить в школах? Эти и другие болезненные вопросы современному обществу наглядно показывают, что система нуждается в реформах.

Кому приходилось бывать в школах, расположенных в отдаленных уголках нашей страны, могли убедиться, что они оторваны от событий в стране. В них обучаются, как правило, 200—300 детей, а обычно десятилетиями в должности директора служат один человек. Органы управления отраслью на местах состоят в основном из родственников. Возможно, настала пора, чтобы в школе, так же, как и в высшем образовании, проводился отбор учителей. Было бы неправильно выплачивать одинаковую зарпла-



Фото из архива «НС».

ту учителю с 10—15-летним стажем и молодому педагогу без опыта, только что пришедшему из института. К тому же преподаватели классифицируются по видам деятельности, выбираются после аттестации в качестве ведущего учителя, старшего преподавателя, преподавателя-методиста или эксперта по определенному предмету. В регионах создаются ассоциации учителей, где обобщается опыт лучших из них.

Увы, приходится констатировать тот факт, что наша страна, на протяжении веков бывшая лидером в Центральной Азии по всем направлениям, сейчас отстает от соседних государств в некоторых отраслях, особенно в сфере образования. Например, не одно, а несколько высших учебных заведений Казахстана уже вошло в рейтинг лучших университетов мира, а мы только начинаем продвигаться по этой лестнице вверх.

Подъем нашей экономики напрямую связан с развитием на-

Усилить ее без этого невозможно. Если мы не будем расширять масштабы научных исследований, формировать инновационную среду, внедрять признанные мировые практики в систему образования, благосостояние наших людей не улучшится.

В настоящее время данный законопроект горячо обсуждается. Он уже нашел живой отклик среди ученых и педагогов, представителей молодежи, старшего поколения. Важно, чтобы ключевые решения для будущего обязательно принимались. Участвуя в дискуссиях, выражая свое отношение, мы особенно глубоко ощущаем ответственность за качество образования, причастность к мощи страны всего нашего народа.

Худайназар ЮНУСОВ,
ректор Самаркандского ветеринарного медицинского института доктор биологических наук, профессор.

Экология и общество

Отходы — в доходы!

Принятие недавно постановления Президента о совершенствовании деятельности по обращению с бытовыми отходами направлено на то, чтобы уже к концу следующего года охватить все население страны услугами по их сбору и вывозу. А объем их переработки довести до 36,5 процента.

Глава государства неоднократно подчеркивал, что упорядочить систему управления отходами — одна из важнейших для нашей жизни задач. Это вопрос здоровья населения, актуальная проблема, связанная с будущим нации.

Чтобы осознать глубину проблемы, необходимо знать: за год в мире выбрасывают два миллиарда тонн твердых бытовых отходов (ТБО). Большую их часть можно было бы переработать, однако почти 90 процентов отправляется на гигантские полигоны, где они разлагаются, выделяя вредные вещества. Для полного распада некоторых материалов, например, резины, пластика и металлов, требуются сотни лет. Каждый человек за год жизни создает 500 килограммов отходов, за всю жизнь — 35 тонн.

В постановлении красной нитью проходит две важные идеи.

Во-первых, планируется значительно увеличить долю частного сектора в сфере услуг по сбору и вывозу бытовых отходов — до 50 процентов к концу 2022 года. Участие негосударственного сектора демонстрирует хорошие результаты. Везде, где действуют частные предприятия, население довольно качеством услуг. К примеру, в Сырдарьинской области ООО «Био Техно Экс», закупив за счет кредита на шесть миллионов долларов 78 единиц специальной техники и оборудования, эффективно оказывает услуги санитарной очистки 285 тысяч жителей Термеза и двух прилегающих сельских районов. На местах много предпринимателей, желающих реализовать подобные проекты, поскольку этот бизнес весьма выгодный.

В регионах будет внедрена новая модель государственно-частного партнерства в сфере обращения с бытовыми отходами. Она предполагает закрепление за частным партнером соответствующих территорий для оказания данных услуг, предоставление им в долгосрочное пользование полигонов отходов, реализацию на выгодных условиях специальных автотранспортных средств и техники, принадлежность государственным предприятиям.

Во-вторых, планируется активно привлекать к этой работе общественность и население. В частности, в интернете до конца ны-

нешнего года будет создана специальная информационная система, позволяющая населению осуществлять общественный контроль за состоянием окружающей среды, в том числе работ по обращению с бытовыми и строительными отходами. Появится возможность размещать там фото- и видеоматериалы о правонарушениях в этой области. Отправившие фотоснимки и видеозаписи о правонарушениях станут поощряться денежной премией в размере 15 процентов от суммы штрафа, взысканного с правонарушителя, который будет увеличен.

Граждане обязаны бережно относиться к окружающей природной среде.

Статья 50 Конституции Республики Узбекистан.



нужно будет создана специальная информационная система, позволяющая населению осуществлять общественный контроль за состоянием окружающей среды, в том числе работ по обращению с бытовыми и строительными отходами. Появится возможность размещать там фото- и видеоматериалы о правонарушениях в этой области. Отправившие фотоснимки и видеозаписи о правонарушениях станут поощряться денежной премией в размере 15 процентов от суммы штрафа, взысканного с правонарушителя, который будет увеличен.

Начемно также усилить экологическое воспитание и пропаганду в сфере обращения с отходами, в том числе за счет информационно-аналитических и медиаматериалов, направленных на повышение осведомленности общественности о состоянии экологии и охраны окружающей среды, экологической культуры, своевременной профилактики правонарушений в этой сфере.

В целях создания эффективной системы по сбору, транспортировке, утилизации, переработке и захоронению ТБО, предотвращения их вредного воздействия на здоровье населения и окружающей среду в апреле прошлого года постановлением Президента утверждена Стратегия по обращению с твердыми бытовыми отходами в Республике Узбекистан на 2019—2028 годы.

Среди ее основных задач — развитие инфраструктуры санитарной очистки для полного охвата всего населения, сокращение объемов ТБО, направляемых для захоронения на полигоны, и другие.

Большое внимание в документе уделено внедрению раздельного сбора отходов в многоквартирных жилых секторах городов. Этот важный процесс предполагает самостоятельное участие каждого человека, требует сознательности и понимания всех его участников. Наиболее важным этапом при разделении мусора является отделение пи-

щевых отходов. Это позволяет избежать загрязнения перерабатываемого вторичного сырья этими отходами и уменьшить объем выделяемых вредных веществ на полигонах.

Разделение мусора наиболее распространено в странах Западной и Северной Европы, в Северной Америке и Японии, и его необходимость закреплена в них на законодательном уровне. Соответствующие законы регламентируют необходимость глубинного разделения мусора, штрафы за нарушение правил в этом процессе, места установки контейнеров, частоту вывоза отходов. В большинстве этих государств

мусорными контейнерами (как это намечено в стратегии) при надлежащем финансировании вполне выполнима, то приобщение населения к раздельному сбору отходов далеко не так просто. Ведь современная хозяйка у себя дома бросает в мусорное ведро и остатки пищи, и перегоревшую лампочку, и отслужившие срок батарейки, и многое другое. Даже простой вопрос, сколько надо мусорных ведер (или емкостей) при разделении отходов, может поставить ее в тупик. И она спросит себя: а это мне нужно?

Поэтому в вышеупомянутой стратегии целый раздел посвящен повышению экологической культуры граждан. Среди населения и субъектов предпринимательства будут постоянно проводиться информационные встречи, семинары, тренинги, «круглые столы», направленные на разъяснение вопросов обращения с ТБО (особенно по раздельному сбору) и ответственности за нарушение законодательства в данной сфере. Большие задачи в этом плане стоят и перед ответственными СММ.

По телевизору показали пронзительный сюжет из Австралии, где на берег выбросился кит. С помощью техники люди отправили его обратно в море, но кит снова выбросился на сушу. Так повторилось несколько раз, пока животное не погибло. Открытие показало, что в его желудке скопилось огромное количество полиэтиленового мусора, который люди беспечно выбрасывали в океан, из-за чего кит не мог нормально питаться.

Раздельный сбор отходов сократит их количество как минимум в два раза. Это уменьшит вырубку деревьев, опасную добычу нефти и металлов, влияние на изменение климата. И спасет животных, погибающих от того, что они принимают пластиковые отходы на свалках и в морях за еду.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1134. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 8 759. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор И. МУДАРИСОВ Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ Итого по Уза: 21.10 Подписано в 23.45